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Plan de Acción para la Implementación de CPS
Taller sobre compras públicas sostenibles
5 y 6 de abril de 2016. Bogotá, Colombia

El presente documento contiene una guía para la preparación de un plan de acción que permita implementar las Compras Públicas Sostenibles (“CPS”) de manera exitosa (el “Plan de Acción”). Un Plan de Acción es un documento base y guía para la implementación de una estrategia que describe las actividades necesarias y los plazos en los que las autoridades de un país podrían implementar, para este caso particular, la implementación de CPS. 

El Plan de Acción primero busca identificar el contexto, las condiciones políticas y de regulación de cada país miembro, de acuerdo con las características del país (Tabla 1). En segundo lugar, propone una guía de acciones para implementar CPS (Tabla 2). 
Agradecemos a cada uno de los países diligenciar las Tablas 1 y 2 antes del 6 de marzo. Al completar el cuadro los países podrán describir las acciones ya realizadas o presentarlas como un plan para el futuro. El documento deberá tener una extensión máxima de 3 hojas y será un insumo fundamental para el taller que se llevará a cabo el 5 y 6 de abril de 2016 en Colombia.
Para la estructuración del Plan de Acción se presentan las Tablas 1 y 2 del presente documento como guías, así como los capítulos 2 y 3 del Manual para Agentes de Compras Públicas de la RICG.

País: Colombia
Tabla 1
	INFORMACIÓN PREPARATORIA DEL PLAN DE ACCIÓN

	Describa brevemente

	1. Plan de desarrollo, legislación vigente u otras formas que posiciona/impulsa las compras públicas como motor del desarrollo
	Plan Nacional de Desarrollo 2018-2022 

· Tiene como objetivo sentar bases de legalidad, emprendimiento y equidad en concordancia con un proyecto de largo plazo con el que Colombia alcance los Objetivos de Desarrollo Sostenible al 2030
· Trabajo decente, acceso a mercados e ingresos dignos: acelerando la inclusión productiva. Objetivo 5: Promover la generación de ingresos y la inclusión productiva de la población vulnerable y en situación de pobreza, en contextos urbanos y rurales a través del emprendimiento y su integración al sector moderno (…) con el liderazgo de la Agencia Nacional de Contratación Pública – Colombia Compra Eficiente (ANCP-CCE) y en coordinación con MinAgricultura, MinTrabajo, MinEducación, ICBF, Fuerzas Militares, las entidades territoriales, entre otras competentes, se diseñarán instrumentos normativos, proyectos o programas que promoverán las compras públicas de productos de origen o destinación agropecuaria del pequeño productor o agricultor familiar-ACFC.

· Herramientas para una política social moderna y conectada a mercados. Objetivo 3. Implementación de política social conectada a mercados: (…) Estimular la competencia en el mercado de operadores sociales con mecanismos de supervisión inteligente y el diseño de mejores formas de contratación. Señalando acciones específicas a cargo de DNP, en conjunto con la ANCP-CCE y el DPS, como cabeza del sector de inclusión social y reconciliación. El DNP y los sectores que ejecuten política social diseñarán instrumentos e indicadores que permitan hacer supervisión inteligente a las cadenas de valor de los operadores sociales.
· Pacto por la equidad de oportunidades para grupos étnicos: indígenas, negros, afrocolombianos, raizales, palenqueros y Rrom: (…) El Ministerio del Interior convocará al DNP,  la ANCP-CCE y demás instancias competentes para adelantar un ejercicio técnico, con el objetivo de construir soluciones con enfoque diferencial en relación con la capacidad jurídica y el régimen de contratación de los Consejos Comunitarios y demás formas organizativas de las comunidades negras, afrocolombianas y palenqueras.
· Pacto por una gestión pública efectiva:  la ANCP-CCE deberá moverse hacia un sistema de compras sostenible, mediante la incorporación de criterios de sostenibilidad social y ambiental en los acuerdos marco.  La ANCP-CCE, estimulará la competencia de operadores sociales y de programas públicos con mecanismos de supervisión inteligente
· Pacto por la descentralización. Conectar territorios, gobiernos y poblaciones: Desarrollar acuerdos marco de precios y otros instrumentos de agregación de demanda, diferenciados para el nivel territorial a través de la ANCP-CCE: Bajo el liderazgo de la Agencia Nacional de Contratación Pública se promoverá como política de gobierno que dichos instrumentos integren una perspectiva amplia sobre los costos a lo largo del ciclo de vida de los productos, en conjunto con el uso obligatorio de documentos
Estrategia Nacional de Economía Circular 

Con el lanzamiento de la Estrategia Nacional de Economía Circular, Colombia avanza en la transformación de las cadenas de producción y consumo, a través del cierre de ciclos de materiales, agua y energía, en nuevos modelos de negocio.
A partir de esta iniciativa, el Gobierno Nacional promueve la innovación y la generación de valor en sistemas de producción y consumo a través de optimizar, compartir, intercambiar y reciclar y regenerar materiales, agua y energía. Para implementar la Economía Circular, el Ministerio de Ambiente trabajará en coordinación con los ministerios de Comercio, Vivienda, Educación, Transporte, Minas y Agricultura, con la vinculación de los gremios del sector productivo, más de 50 empresarios y el sector académico.
Plan Nacional de Acción en Derechos Humanos y Empresa 
· Actualmente, la Consejería se encuentra redactando la segunda versión del Plan bajo una serie de recomendaciones específicas que contemplan la protección de los derechos humanos en la contratación pública y requieren:

· Definir e implementar un marco de debida diligencia que permita realizar una evaluación de riesgos sociales, ambientales, éticos, laborales y de derechos humanos basado en las categorías de compras y contrataciones (con alcance en las cadenas de valor) e integrar los derechos humanos como criterio a lo largo del ciclo de compras públicas, para fortalecer la estrategia de mejor valor por el dinero en las compras públicas. 

· Contar con una estrategia de sensibilización y capacitación de los funcionarios de las agencias de contrataciones y compras públicas 
· La difusión y socialización de la guía de compras públicas socialmente responsables de la ANCP-CCE 


	2. Leyes, regulaciones, políticas o guías que permiten la incorporación de criterios de sostenibilidad en el proceso de compras públicas, identificación de vacíos y obstáculos legales
	La normativa prevé que las entidades estatales deben incorporar en la estructuración de los procesos de contratación aquellas consideraciones que son necesarias para la materialización de los derechos humanos y que tienen la obligación de proteger a la población de las potenciales vulneraciones que pueden derivarse de la ejecución del contrato. Bajo este razonamiento, el marco jurídico no solo admite la incorporación de criterios ambientales y sociales, sino que además erige como fundamento mismo de la contratación la primacía del interés general y la garantía de los derechos de la ciudadanía.

Plan Nacional de Desarrollo 2018-2022 
Las disposiciones señaladas en el PND son de obligatorio cumplimiento y se entienden contenidas en la Ley. 

Constitución Política de 1991

· Conforme al artículo 2 son fines del Estado servir a la comunidad, promover la prosperidad general y garantizar la efectividad de los principios, derechos y deberes consagrados en la Constitución; facilitar la participación de todos en las decisiones que los afectan y en la vida económica, política, administrativa y cultural de la Nación. Igualmente las autoridades de la República están instituidas para proteger a todas las personas residentes en Colombia, en sus derechos y libertades, y para asegurar el cumplimiento de los deberes sociales del Estado y de los particulares.

· Conforme al artículo 209 la función administrativa está al servicio de los intereses generales y se desarrolla con fundamento en principios como la igualdad, la moralidad y la eficacia. De igual manera, establece que las autoridades deberán dirigir sus actuaciones al adecuado cumplimiento de los fines del Estado anteriormente señalados.

Ley 80 de 1993
· Señala que uno de los fines de la contratación pública es la efectividad de los derechos e intereses de los administrados.
· Consagra el principio de responsabilidad, el cual implica que los servidores públicos están obligados a buscar el cumplimiento de los fines de la contratación, a vigilar la correcta ejecución del objeto contratado y a proteger los derechos de la entidad, del contratista y de los terceros que puedan verse afectados por la ejecución del contrato. Responderán por sus actuaciones y omisiones antijurídicas y deberán indemnizar los daños que se causen por razón de ellas.

· Se establecen parámetros para el cumplimiento de estándares laborales: la acreditación de encontrarse afiliado y al día en el pago de los aportes al Sistema de Seguridad Social Integral es un requisito para celebrar un contrato estatal, participar en un proceso o resultar adjudicatario, como resultado del deber de las entidades estatales de evitar la evasión del pago de dichos aportes y ser garantes de un sistema con el cual se busca la protección integral de los ciudadanos

Ley 816 de 2003

Establece beneficios para promover la industria nacional: incluye la incorporación dentro de los documentos del proceso de contratación de un puntaje para (i) la promoción de bienes y servicios nacionales; y, (ii) la promoción de la incorporación de componente nacional en bienes y servicios extranjeros.

Decreto 1082 de 2015
Promoción del acceso a las micro, pequeñas y medianas empresas a través de la posibilidad de limitación de procesos para su participación exclusiva y beneficios en caso de empate.
Decreto 392 de 2018
Con base en esta norma, las entidades pueden otorgar puntaje adicional en los procesos de licitaciones públicas y concursos de méritos a proponentes que acrediten que tienen en su planta de personal trabajadores con discapacidad.
Acuerdo 540 de 2013 del Concejo de Bogotá D.C
Establece los lineamientos del programa distrital de compras verdes con el fin de promover que todas las entidades del Distrito y particulares que prestan servicios públicos vinculen los propósitos de las compras públicas ambientalmente sostenibles.

Acuerdo Metropolitano número 6 de 30 de abril de 2015 del Valle de Aburrá del Departamento de Antioquia
Promueve las Compras Públicas Sostenibles mediante la generación de una demanda por bienes y servicios preferibles ambientalmente con el fin de contribuir al desarrollo sostenible en la región metropolitana.

Sentencia C-932 de 2007

La Corte Constitucional ha señalado que la normativa que determina los criterios que deben tener en cuenta las entidades para elegir la oferta más favorable debe ser interpretada conforme al principio de igualdad. Ha señalado que los principios de transparencia, selección objetiva e igualdad en la contratación no excluyen la adopción de acciones afirmativas en los pliegos de condiciones.

Guías de Compras Pública Sostenibles de la Agencia Nacional de Contratación Pública – Colombia Compra Eficiente (ANCP-CCE)
Ambos instrumentos dan lineamientos generales a las entidades estatales para la incorporación de criterios de sostenibilidad en la todas las etapas de estructuración de los procesos de contratación y establecen parámetros para la aplicación de los Principios Rectores sobre las Empresas y los Derechos Humanos de Naciones Unidas a los procesos de contratación pública
Plan de Acción Nacional de Compras Públicas Sostenibles 2016-2020 del Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible: 

Estrategia para incentivar la compra de bienes y servicios sostenibles en los procesos de adquisición del sector público colombiano. Para esto se definen 7 líneas estratégicas y sus respectivas acciones de implementación; una estrategia de gestión y financiamiento, gobernanza, interrelación de actores y la determinación de sectores impulsores de CPS; un cronograma general; y un sistema de seguimiento y evaluación de este plan.

Identificación de vacíos y obstáculos legales

Dado que la sostenibilidad no es un principio de la contratación pública y que la normativa no hace referencia expresa a la valoración de aspectos sociales y ambientales en los procesos de contratación, las entidades: i) no conocen la necesidad de incluirlos en la estructuración o ii) si la conocen, consideran que es riesgoso adelantar el proceso.

Lo anterior, implica los siguientes desafíos: 
· La existencia de una visión errada de la contratación pública que considera que el precio y el factor económico es el único relevante a la hora de determinar la oferta más favorable y que no tiene en cuenta la valoración de todos los costos asociados a las etapas del ciclo de vida del bien o servicio objeto del proceso (costos económicos, ambientales y sociales) bajo el concepto de valor por dinero.

· El desconocimiento de los lineamientos constitucionales, legales y jurisprudenciales que fundamentan una visión estratégica de la contratación pública y que permiten la inclusión de criterios sostenibles.

· El temor que tienen las entidades para contratar bienes o servicios que, como resultado de la inclusión de criterios sociales o ambientales, representen costos económicos más altos.

· La consideración de que la valoración de criterios ambientales y sociales en el proceso de contratación genera riesgos frente a la responsabilidad disciplinaria, fiscal y penal del servidor público.



	3. Mencione cualquier iniciativa o avance llevado a cabo, o alcanzado en CPS
	· La Agencia Nacional de Contratación Pública – Colombia Compra Eficiente ha desarrollado herramientas para la promoción de las Compras Públicas Sostenibles en la actividad contractual de las Entidades Estatales con el fin de que en la estructuración de sus procesos evalúen todos los costos económicos, sociales y ambientales asociados al ciclo de vida de los bienes y servicios que adquieren. Entre las acciones adelantadas se destaca la elaboración y publicación de la Guía de Compras Públicas Sostenibles con el Medio Ambiente y de la Guía de Compras Públicas Socialmente Responsables
· Adicionalmente, la Agencia Nacional de Contratación Pública – Colombia Compra Eficiente:

·  Ha adelantado un proceso de difusión y capacitación con entidades y proveedores sobre la aplicación de estos instrumentos.

· Realiza actualmente acompañamientos con las entidades del Distrito que están realizando una transición a las compras públicas sostenibles. Por ejemplo, ha realizado capacitaciones masivas con representantes de todas las entidades del nivel distrital y adelanta mesas de trabajo con entidades para apoyar, de la mano con el MADS, la inclusión de criterios sociales y ambientales en la estructuración de sus procesos.
· Se encuentra estructurando una alianza con Global Reporting Initiative (GRI) para fortalecer la inclusión de criterios ambientales y sociales en la estructuración de los AMP y promover el reporte sobre conductas responsables por parte de entidades y proveedores.

· Por otro lado, la ANCP-CCE, con el apoyo del Ministerio de Ambiente y Desarrollo Sostenible (MADS), implementa criterios de CPS en los Instrumentos de Agregación de Demanda (IAD). A la fecha, un total de 7 IAD incluyen criterios de sostenibilidad.
· El Ministerio de Comercio Industria y Turismo (MINCIT) inició un proceso para la incorporación de una política de Compras Públicas Sostenibles en su actividad institucional y contractual. El ministerio modificó su manual de contratación con el fin de formalizar el compromiso con las compras públicas sostenibles en un acto administrativo de carácter vinculante. En este, se exige que todos los estudios previos de los procesos de contratación que cuenten con una evaluación previa del Equipo de Asuntos Ambientales, instancia que define los criterios de sostenibilidad que pueden y deben ser incluidos en el proceso. De los 270 estudios previos revisados por el Equipo de Asuntos Ambientales, el Ministerio ha logrado incorporar exitosamente criterios de sostenibilidad en 211, lo cual significa que alrededor del 78% de todos los estudios previos revisados de 2013 a 2017 incluyeron criterios de sostenibilidad.
· Por otro lado, el MINCIT ha desarrollado herramientas y documentos estratégicos  para facilitar la inclusión de criterios de sostenibilidad ambiental en las compras públicas. Entre estos se encuentran:

· Herramienta ACB - Especificaciones técnicas: permite a las entidades analizar la relación costo-beneficio de la inclusión de criterios de sostenibilidad en sus procesos de contratación y establece fichas técnicas que facilitan la inclusión de los criterios en la adquisición de bienes y servicios priorizados (obras civiles, insumos de oficina, servicios generales, servicios de transporte equipos eléctricos y otros) 
· Guía Conceptual y Metodológica Compras Públicas Sostenibles
· Política Nacional de Producción y Consumo Sostenible
· Manual de Compras Públicas Sostenibles para entidades públicas y privadas
· Herramienta para evaluar criterios de "Sostenibilidad y Eficiencia Energética"
· Manual de USO de la Herramienta de Evaluación de Criterios de Sostenibilidad y Eficiencia Energética
· Criterios de sostenibilidad ambiental para la contratación de operador logístico
· Criterios ambientales para la contratación del servicio de mantenimiento de vehículos



	4. Recursos humanos, capacidades técnicas y apoyo de otras entidades con las que podría contar para implementar la CPS 
	Los principales aliados para la definición de lineamientos ambientales y sociales en el marco de CPS son el MADS y la Consejería para los Derechos Humanos respectivamente. 
Además de estos aliados, será fundamental:

· El contacto con los entes de control para que las entidades puedan avanzar hacia la estructuración de procesos que consideren costos ambientales y sociales. 
· Involucrar a las empresas como potenciales proveedores y como agentes que cuentan con experiencia práctica diversa que puede nutrir la política pública.
· Lograr contacto con las áreas de contratación de las entidades.
· Fortalecer las relaciones entre entidades que han avanzado en la transformación de sus procesos.
· Priorizar la vinculación de las entidades pertenecientes a sectores que generan alto riesgo frente a los derechos humanos o tienen la potencialidad de impactar positivamente la incorporación de criterios sociales y ambientales en los procesos. Para el caso colombiano se encuentran entidades del sector minero-energético, de infraestructura y agropecuario.



	5. Presupuesto aproximado para implementar el plan
	Actualmente la iniciativa no requiere recursos económicos de forma directa de la ANCP-CCE. Sin embargo, la ejecución de las acciones propuestas se encuentra sujeta a las capacidades institucionales del recurso humano disponible 


Tabla 2
	ACCIONES REALIZADAS O A REALIZAR
	Acción existente

(descripción)
	Acción a Futuro 
(Descripción)
	Plazos aproximados de la acción, si aplica

	1. Identificación de órganos (internos y otras agencias gubernamentales) y otros actores (academia, ONGs, sector privado) que deberían estar involucrados en la implementación de CPS
	Trabajo en curso con el MADS en cada nuevo IAD que se desarrolla. 
Se está avanzando, junto con el MADS, en impulsar el trabajo y la vinculación de actores clave 
La ANCP-CCE ha establecido contacto con nuevos actores relevantes del sector público y privado.


	Adelantar acciones para identificar actores relevantes e iniciativas que adelantan con el fin de replicar casos exitosos y realizar acompañamientos. 

Efectuar alianzas con actores estratégicos para establecer consensos sobre las CPS y evitar la dispersión de información y la duplicidad de esfuerzos. 
	

	2. Análisis de la preparación del mercado para ofrecer bienes y servicios sostenibles
	Actualmente no es claro el número de Proveedores que pueda garantizar el suministro de bienes y servicios con estándares de sostenibilidad a las Entidades Estatales. Esto está asociado a los costos en producción derivados de la inclusión de estos criterios.

 y la baja demanda de bienes con características sostenibles.
Gracias a la promoción de las CPS 
	Bajo el trabajo articulado de la ANCP-CCE y el MADS, generar espacios de capacitación y socialización de las CPS al interior de las áreas de compra de las Entidades y mesas de trabajo para acompañar la incorporación de criterios sociales y ambientales que respeten la libre competencia económica.
Apoyar a las áreas de contratación objeto de acompañamiento en la realización de acercamientos a sus proveedores sobre CPS.
	

	3. Definir metas y plazos de CPS (Capítulos 3 del Handbook de la RICG)
	Actualmente el MADS, como entidad principal en política ambiental, trabaja junto con la ANCP-CCE en la determinación de un plan de trabajo para la promoción de las CPS.

 La ANCP-CCE Eficiente tiene como meta incluir criterios de CPS en los IAD y trabaja para la determinación de metas y acciones en la nueva versión del Plan Nacional de Acción en Derechos Humanos y Empresa. 

	Adoptar las medidas necesarias para la adopción de CPS en cumplimiento de las metas fijadas en el PND 2018-2022


	

	4. Priorizar por cuáles bienes/servicios comenzar a implementar CPS en el corto y mediano plazo y porqué (Capítulo 3 del Handbook de la RICG)
	Identificar con el MADS los bienes y servicios para los cuales cuenta con fichas técnicas de CPS que sean incorporables a los IAD. 
Trabajar con el MADS para el desarrollo de fichas de CPS para bienes y servicios que aún no se encuentren desarrolladas, pero que por su impacto social y ambiental sea pertinente hacerlo.  
	Aumentar la implementación en los IAD de CPS y el desarrollo de fichas técnicas de bienes y servicios relevantes por su impacto en la sostenibilidad.
	

	5. Preparación de un Manual/Instructivo de CPS para guiar a los agentes de compras en la implementación de CPS en su país 
	La ANCP-CCE elaboró las Guías de Compras Públicas Socialmente Responsables y ambientalmente sostenibles con el fin de establecer lineamientos para la incorporación de criterios y ambientales en la estructuración de los procesos de contratación. 
	Trabajar de la mano con el MADS y la Consejería Presidencial para los DDHH con el fin de lograr la creación de un único instructivo que abarque el componente social y económico de las CPS.
	

	6. Capacitación a los agentes de compras y estrategia de comunicación con otros organismos del Estado
	La ANCP-CCE ha realizado capacitaciones abiertas a las entidades, proveedores y otros interesados con el fin de socializar los lineamientos que en materia de CPS disponen las guías antedichas.
La ANCP-CCE y el MADS han realizado capacitaciones con las Entidades del Distrito de Bogotá de la mano con la Secretaría Distrital de Ambiente con el fin de brindar lineamientos claros sobre la implementación de las CPS al interior de estas entidades. 

La ANCP-CCE ha realizado acercamientos con la ANH, el Centro Vincular, el GRI, MINCIT, la ANI y otros agentes que realizan acciones en materia de CPS.
	Elaborar un plan de capacitación que permita un acercamiento efectivo con los actores más relevantes, de acuerdo con el rol que cumplen en el sistema de compra pública.
Fortalecer los lazos de comunicación otras entidades que han tenido experiencias sobre la materia para unificar lineamientos y metas.
	

	7. Si es el caso, plantear las estrategias para reducir o controlar los costos de los bienes y servicios sostenibles, esto con el objetivo de hacerlos más competitivos
	 La ANCP-CCE no tiene injerencia sobre este tema

	
	

	8. Estrategias de comunicación y capacitación sobre CPS a los proveedores 
	La estrategia de capacitación a proveedores ha sido abordada en los términos del numeral 2 y 6.
	Son aplicables las acciones establecidas en el numeral 2 y 6. 
	

	9. Medición del impacto  de las acciones de CPS y comunicación de sus beneficios (indicadores)
	Con el MADS se quiere iniciar un trabajo de medición del beneficio ambiental que se deriva de la CPS.

. 
Para esto se necesita el uso gradual de las plataformas transaccionales del SECOP (SECOP II y Tienda Virtual) por parte de todas las Entidades Estatales. El proceso de cambio de plataforma está en proceso. Actualmente se trabaja en la revisión de beneficios puntuales sobre los IAD con CPS y las compras de estos registradas en la Tienda Virtual del Estado Colombiano. 
	La ANCP-CCE realiza un proceso de capacitación a nivel nacional a las Entidades Estatales y a los proveedores sobre cómo hacer uso del SECOP II para acelerar el cambio de plataforma. Además, la ANCP-CCE continúa con el trabajo de identificación de CPS a través de los IAD.
	

	10. Monitoreo y reporte de los avances de CPS a la RICG
	Actualmente no se reporta a la RICG los avances en resultados o en implementación de CPS sobre nuevos IAD o las medidas de política pública que están siendo adoptadas sobre la materia.
	Iniciar un trabajo con la RICG para intercambio de experiencias y estrategias que permitan mejorar la implementación de CPS en Colombia.
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