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Plan de Acción para la Implementación de CPS
Taller sobre compras públicas sostenibles
El presente documento contiene una guía para la preparación de un plan de acción que permita implementar las Compras Públicas Sostenibles (“CPS”) de manera exitosa (el “Plan de Acción”). Un Plan de Acción es un documento base y guía para la implementación de una estrategia que describe las actividades necesarias y los plazos en los que las autoridades de un país podrían implementar, para este caso particular, la implementación de CPS. 

El Plan de Acción primero busca identificar el contexto, las condiciones políticas y de regulación de cada país miembro, de acuerdo con las características del país (Tabla 1). En segundo lugar, propone una guía de acciones para implementar CPS (Tabla 2). 

Tabla 1
	INFORMACIÓN PREPARATORIA DEL PLAN DE ACCIÓN


	Reporte 2016
	Actualización 2019

	1. Plan de desarrollo, legislación vigente u otras formas que posiciona/impulsa las compras públicas como motor del desarrollo
	· Constitución Política de la Republica

· Plan nacional de desarrollo

· Ley de Contratación Administrativa y su reglamento

· Ley de compras públicas sustentables

· Ley de gestión integral de Residuos Sólidos, Nº8839 (LGIR)
· Normativa de aplicación de la Ley de Gestión Integral de residuos

· Creación de equipos de trabajo para implementación de política 

· Ley de fortalecimiento de las pequeñas y medianas empresas y sus reformas
· Ley Sistema de Banca para el Desarrollo
· Ley de control de medicamentos de la CCSS

· Entre otros
	Constitución Política de la República. Articulo 50 CPCR “Artículo 50.- El Estado procurará el mayor bienestar a todos los habitantes del país, organizando y estimulando la producción y el más adecuado reparto de la riqueza. Toda persona tiene derecho a un ambiente sano y ecológicamente equilibrado. Por ello, está legitimada para denunciar los actos que infrinjan ese derecho y para reclamar la reparación del daño causado. El Estado garantizará, defenderá y preservará ese derecho. La ley determinará las responsabilidades y las sanciones correspondientes.”
Plan Nacional de Desarrollo e Inversión Pública. PNDIP 2019 – 2022. Se plantea como objetivo “Implementar la adopción de patrones sostenibles de producción y consumo en la sociedad costarricense con el fin de incrementar la competitividad empresarial  y los estilos de vida más sostenibles.
Ley 7494. Ley de Contratación Administrativa en su art. 59 establece: “Estudio de impacto ambiental. El inicio del procedimiento de contratación de una obra pública siempre estará precedido, además de los requisitos establecidos en esta Ley y sus reglamentos, por un estudio de impacto ambiental que defina los efectos de la obra. Los proyectos incluirán las previsiones necesarias para preservar o restaurar las condiciones ambientales, cuando puedan deteriorarse. Asimismo, darán participación en los procedimientos a las entidades competentes en la material”.

DE-33411-H. Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa, en su articulo art. 115 establece: “Para la realización de los convenios marco, se propiciará la compra pública aplicando criterios sustentables, incluyendo criterios económicos, sociales, ambientales y de innovación, según corresponda, los cuales podrán ser mejorados en cualquiera de sus etapas según las disposiciones del cartel; asimismo se promoverá la participación de las PYME en esta modalidad de contratación, mediante un esquema de regionalización.” (Modificado mediante DE-41098-H publicado en LA Gaceta 89 del 22-05-52018)

El proyecto de Ley Nº21546 Ley de Contratación Pública, incorpora el concepto de compra sustentable con rango de ley, lo que supone un avance en términos de jerarquía de norma.

Ley de Gestión Integral de Residuos Sólidos, Nº8839 (LGIR, (La Gaceta Nº135, 13/07/2010). Mediante artículo 29 se emite autorización a las entidades del sector público para que promuevan la compra y la utilización de materiales reutilizables, reciclables, biodegradables y valorizables, verificando la veracidad por medio de certificaciones ambientales u otro mecanismo legalmente valido.  En línea con ello, autoriza a otorgar un 20% en la estructura de evaluación de las ofertas, distribuido en criterios ambientales y de ciclo de vida de los productos.

Decreto Ejecutivo N°37567-S-MINAET-H. Reglamento General a la Ley para la Gestión Integral de Residuos. (Alcance Digital Nº 52 a La Gaceta Nº 55, 19-03-2013). Establece que para efectos de implementación de criterios de sustentabilidad y parámetros de evaluación referidos en la LGIR, la DGABCA del Ministerio de Hacienda, en coordinación con los órganos técnicos involucrados, dictará la normativa técnica que deberá considerar la Administración, para la aplicación de los criterios sustentables a seguir, así como los mecanismos para implementar la ponderación adicional a los oferentes que en igualdad de condiciones apliquen dichos criterios, , dictando para ello las políticas, directrices, guías técnicas y cualquier otro medio que ésta estime pertinente para tal fin.” 

Normativa Técnica para la Aplicación de Criterios Sustentables en las Compras Públicas y Guía para la Implementación (La Gaceta Nº69, 10/04/2015). Se emite en atención a artículo 44 de LGIR para la implementación de criterios sustentables y el mecanismo para aplicar la ponderación correspondiente en la evaluación de ofertas.
Se creó una herramienta denominada Matriz de Evaluación de Criterios Sustentables – Herramienta MECS. Durante el 2018 se capacitaron 143 funcionarios en el uso de la herramienta. 
Decreto Ejecutivo Nº 39310- MH - MINAE - MEIC – MTSS:  "Política Nacional de Compras Públicas Sustentables y Creación del Comité Directivo Nacional de Compras Sustentables", (CDNCS) Alcance 111 La Gaceta Nº239, 09/12/2015. Se promulga una política nacional con declaratoria de interés público, con el objetivo de propiciar, a través del poder de compra del Estado, la estimulación de la producción de bienes y servicios con innovación y el mejor desempeño económico, ambiental y socialmente responsable.

Para efectos de implementación se crea un Comité Directivo de Compras Públicas Sustentables (CDNCS), como un órgano interinstitucional permanente, de coordinación e implementación de la política, con participación de los Ministerios de Ambiente y Energía, Economía Industria y Comercio, Trabajo y Seguridad Social y Hacienda; en el mismo acto se designa a la Dirección General de Administración de Bienes y Contratación Administrativa del Ministerio de Hacienda como Secretaría Técnica y la rectoría de cada uno de los entes en el ámbito de su competencia.
Posteriormente, mediante CIRCULAR DGABCA-NP-0024-2017 (11 de mayo 2017), se crea el Subcomité de apoyo al CDNCS, con participación de personal de la DGABCA del Ministerio de Hacienda y representantes de los entes que constituyen pilares técnicos del Sistema Nacional de la Calidad, establecido por Ley Nº8279.

Durante el año 2018, se conformó otro equipo de trabajo para la creación, revisión y/o depuración de fichas técnicas, en atención a lo establecido en la Directriz 11-MINAE; en dicho grupo participa personal de la DGABCA – MH,  RACSA, DIGECA y la Dirección de Energía (ambos del MINAE) y el Laboratorio de Eficiencia Energética del Instituto Costarricense de Electricidad... 

Ley 8262. Ley de fortalecimiento de las pequeñas y medianas empresas y sus reformas (La Gaceta 94, 17/05/2002). En su artículo 1º, se precisa que la norma tiene por objeto “…crear un marco normativo que promueva un sistema estratégico integrado de desarrollo de largo plazo, el cual permita el desarrollo productivo de las pequeñas y medianas empresas, en adelante PYMES, y posicione a este sector como protagónico, cuyo dinamismo contribuya al proceso de desarrollo económico y social del país, mediante la generación de empleo y el mejoramiento de las condiciones productivas y de acceso a la riqueza”.
En su artículo 20 establece mecanismos para  estimular el crecimiento y desarrollo de las PYMES mediante la participación en los procesos de compras que promuevan las entidades de la administración pública.

Ley 8634. Ley Sistema de Banca para el Desarrollo (La Gaceta 87, 07/05/2008). El Sistema Banca para el desarrollo diseñara políticas para favorecer el tratamiento prioritario a proyectos impulsados por mujeres, adultos mayores, personas con discapacidad, jóvenes emprendedores, asociaciones de desarrollo, cooperativas y consorcios Pyme y proyectos promovidos en zonas de menor desarrollo relativo; para ello se propiciara apoyo financiero y no financiero mediante créditos, avales, garantías y otros mecanismos.


	2. 0-Leyes, regulaciones, políticas o guías que permiten la incorporación de criterios de sostenibilidad en el proceso de compras públicas, identificación de vacíos y obstáculos legales
	Constitución Política de la Republica

Plan nacional de desarrollo

Ley de Contratacion Administrativa y su reglamento

Ley de compras públicas sustentables

Ley de fortalecimiento de las pequeñas y medianas empresas y sus reformas

Ley Sistema de Banca para el Desarrollo

Ley de control de medicamentos de la CCSS

Ley de gestión integral de residuos solidos

Normativa de aplicación de la Ley de Gestión Integral de residuos
Guías de Compras Públicas Sustentables

Guías de compras Públicas Sociales

Manual de Compras Verdes

Guías ambientales de MINAE (4 guías)

Vacíos 

Poco control por la cantidad de sistemas de contratación en el país

Fortalecimiento de la rectoría en Compras Públicas en el Ministerio de Hacienda

Desconocimiento general de los procesos de compras en la mayoría de las instituciones públicas nacionales.


	Constitución Política de la República.
Plan Nacional de Desarrollo e Inversión Pública. PNDIP 2019 – 2022.
Ley 7494. Ley de Contratación Administrativa 

DE-33411-H. Reglamento a la Ley de Contratación Administrativa.

Ley 8262. Ley de fortalecimiento de las pequeñas y medianas empresas y sus reformas. 

Ley de Gestión Integral de Residuos Sólidos, Nº8839 (LGIR). 

Decreto Ejecutivo N°37567-S-MINAET-H. Reglamento General a la Ley para la Gestión Integral de Residuos.
Normativa Técnica para la Aplicación de Criterios Sustentables en las Compras Públicas y Guía para la Implementación. 
Guías de Compras Públicas Sustentables

Guías de compras Públicas Sociales

Manual de Compras Verdes

Guías ambientales de MINAE (4 guías)

A la fecha estas guías continúan vigentes y disponibles para su uso por parte de las entidades públicas que así lo requieran.

Oportunidades

El proyecto de Ley Nº21546 Ley de Contratación Pública, propone una ley general de contratación pública, integrando bajo un único régimen a todas las Administraciones contratantes, potenciando el uso de procedimientos ordinarios, mediante la simplificación de los procedimientos, la depuración del número de excepciones y el ajuste en los requisitos para su utilización. 
Ley Nº9395. Transparencia de las contrataciones administrativas por medio de la reforma del artículo 40 y de la adición del artículo 40 bis a la ley N° 7494, Contratación Administrativa N° 9395 (Alcance 182 a La Gaceta Nº176  del 13-09-2016). Con la promulgación de esta ley, el legislador ordenó que sin excepción, todas las instituciones y órganos del sector público deberán realizar sus procedimientos de contratación administrativa en una plataforma única que definirá el Poder Ejecutivo (SICOP), para lo cual a más tardar en un año a partir de la promulgación de la norma legal precitada, deberán estar realizando tales procesos de compra en la misma, o a lo sumo dispondrán de hasta seis meses adicionales para incorporarse a la plataforma, previo permiso sobre su excepcionalidad, del Ministerio de Hacienda, por medio de esta Dirección General, en su carácter de órgano rector del Sistema de Administración de Bienes y Contratación Administrativa.

En el ámbito de las competencias y atribuciones establecidas en la Ley Nº8131. Ley de Administración Financiera de la Republica y Presupuestos Públicos (La Gaceta 198, 16/10/2001), la DGABCA brinda asesoría y apoyo técnico a las administraciones activas para la gestión de sus procesos de adquisiciones, bajo la premisa de la concentración normativa y desconcentración operativa. 

	3. Mencione cualquier iniciativa o avance llevado a cabo, o alcanzado en CPS
	Iniciativas

Política nacional de compras públicas sustentables y trabajo en conjunto en el Comité Directivo Nacional de compras Públicas Sustentables 
	Al 2019 el CDCNS se encuentra activo con la participación de representantes de entes concurrentes, realizando actividades de sensibilización/capacitación dirigidas a funcionarios del sector público con el fin de propiciar la incorporación de criterios sustentables y normas de calidad en los procedimientos de contratación pública.

	4. Recursos humanos, capacidades técnicas y apoyo de otras entidades con las que podría contar para implementar la CPS 
	Especialistas en el tema de compras públicas sustentables, los únicos especialistas (4) en el tema son los que forman el Comité Directivo Nacional de compras Públicas Sustentables, MTSS, MINAE y Hacienda.

Otras entidades que podrían aportar:

Universidades Públicas

Áreas de Salud

Ministerios involucrados en los ejes transversales de las CPS

Compañía nacional de Fuerza y Luz

Acueductos y Alcantarillados

Municipalidades


	Las personas designadas por parte de los entes que forman parte del CDNCS, realizan sesiones periódicas -por lo general mensuales- con el fin de atender los compromisos plasmados en el Plan Anual Operativo (PAO), realizando aportes en el ámbito de sus especialidades y gestionando apoyo técnico-profesional de otros especialistas, con el fin de atender los requerimientos de los entes de la administración pública. 
La creación de grupos de apoyo (subcomité de calidad y fichas técnicas) y las consultas a especialistas (técnico-profesional), potencian la gestión de generación de conocimiento para implementación de la política pública.
· CIRCULAR DGABCA-NP-0024-2017 (11 de mayo 2017): Subcomité de apoyo al CDNCS, conformado por el Ministerio de Hacienda y los entes que conforman el Sistema Nacional para la Calidad (SNC) según Ley 8279.
· Creación de equipo de trabajo creación, revisión y/o depuración de fichas técnicas - Directriz 11-MINAE, conformado por personal de la DGABCA – Ministerio de Hacienda, Radiográfica Costarricense (RACSA), MINAE y el Instituto Costarricense de Electricidad. 

En términos generales, todas las entidades del sector público y privado se encuentran en posibilidad y deber de aportar en pro del fortalecimiento de las compras sustentables; según lo establecido en la Política Nacional de Producción y Consumo Sostenible oficializada mediante Decreto Ejecutivo Nº41032-PLAN-MINAE-RE. Oficialización de la Política Nacional de Producción y Consumo Sostenibles (PCS) 2018-2030. (La Gaceta Nº77, 03-05-2018).
Para el eje “Compras Sustentables”, la citada política establece como objetivo “Implementar la incorporación gradual y priorizada de criterios de sostenibilidad (ambientales, sociales y económicos) en las adquisiciones del Estado con el fin de dinamizar la oferta y demanda de bienes y servicios sostenibles en el país”.

A partir del análisis de documentos, talleres y la experiencia,  se cuenta con evidencia que las compras públicas sostenibles se encuentran interrelacionadas con los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible y desde esa perspectiva representan una valiosa oportunidad para potenciarlos e incidir positivamente sobre todos y cada uno de ellos.
En el marco de la implementación de la Política Nacional de Producción y Consumo Sostenible, existe posibilidad de consultar a cualquier ente del sector público -deber de colaboración- y/o privado, nacional o extranjero, así como establecer alianzas/convenios de cooperación, con el fin de llevar adelante la política. No obstante, existe un límite objetivo dado que los funcionarios deben atender las labores ordinarias del puesto.

	5. Presupuesto aproximado para implementar el plan
	Actualmente no se cuenta con presupuesto para el proyecto
	No se cuenta con contenido presupuestario explícito para financiar la gestión del CDNCS. En cada caso, el personal es designado por superiores jerarcas de las entidades representadas y se realiza gestión en adición a las tareas ordinarias de cada funcionario. 

Para efectos de determinar un estimado del gasto objeto imputable, se podría tratar de identificar las “horas de trabajo” destinadas por los funcionarios a realizar tareas propias del CDNCS, Subcomité de Calidad y equipo de fichas técnicas. 

Para efectos de potenciar/impulsar la política pública, resultaría muy conveniente dotar de contenido presupuestario y recurso humano dedicado a las tareas propias para implementación/monitoreo de la política. 


Tabla 2
	ACCIONES REALIZADAS O A REALIZAR
	Acción existente

(descripción)
	Acción a Futuro 
(Descripción)
	Plazos aproximados de la acción, si aplica

	1. Identificación de órganos (internos y otras agencias gubernamentales) y otros actores (academia, ONG, sector privado) que deberían estar involucrados en la implementación de CPS
	· Áreas de Salud
· Municipalidades

· Gobiernos locales


	Incorporación en los planes de trabajo y desarrollo de proyectos
Elaborar una matriz de entes relacionados
	En el marco de la implementación de la Política Nacional de Producción y Consumo Sostenible, el CDNCS forma parte del equipo técnico de trabajo convocado por el Ministerio de Ambiente y Energía, en el cual convergen representantes de diversa entidades públicas y privadas, para trabajar sobre los 7 ejes estratégicos definidos en la política.

Actualmente se encuentra trabajando en la definición de organización interna y reglamentación, definición de plan de trabajo e identificación de acciones prioritarias.

2019-2020

	2. Análisis de la preparación del mercado para ofrecer bienes y servicios sostenibles
	Ya se realizó el estudio
	Actualización del estudio existente.
	Dado el dinamismo del mercado, se requiere realizar una actualización permanente del estudio del mercado para identificar la capacidad real del mercado (oferta) para proveer productos sustentables para la satisfacción de necesidades de la economía en su conjunto, toda vez que se trata de un esfuerzo nacional que involucra al sector público y privado.

	3. Definir metas y plazos de CPS 
	Ya existe el plan de CPS 2015-2018
	Implementación de los objetivos y metas
	Durante los periodos presupuestarios 2018-2019, se formularon Planes Anuales Operativos (PAO). Se emitió informe de resultados del periodo 2018 y recientemente se elaboró informe aI I Semestre 2019) y se desarrollan acciones para atender los compromisos plasmados en el PAO 2019.

	4. Priorizar por cuáles bienes/servicios comenzar a implementar CPS en el corto y mediano plazo y porqué 
	Ya se realizó el estudio
	Creación de los Convenios Marco de Compras Consolidadas
	Actualmente en funcionamiento 6 Convenios Marco en SICOP, los cuales incluyen criterios sustentables: económicos, sociales y ambientales.
La norma legal brinda la posibilidad de adhesión por parte de entidades públicas que no forman parte de la Administración Central, ajustándose a las normas y directrices establecidas por la DGABCA del Ministerio de Hacienda. Se requiere realizar una identificación de productos de mayor materialidad -volumen y monto adjudicado- con respecto a las compras (partidas 1,2 y 5) con el fin de retomar la tarea para la definición de criterios sustentables específicos en cada dimensión y que resulten aplicables para procesos/producto.
Situación ideal: contar con una definición de criterios sustentables y normas de calidad aplicables por proceso y producto. Para ello se requiere gestionar apoyo de especialistas según naturaleza del producto. (actualmente 55.000 fichas técnicas)

	5. Preparación de un Manual/Instructivo de CPS para guiar a los agentes de compras en la implementación de CPS en su país 
	Ya existen varias herramientas desarrolladas para el tema 
	Ley de gestión integral de residuos solidos

Normativa de aplicación de la Ley de Gestión Integral de residuos

Guías de Compras Públicas Sustentables

Guías de compras Públicas Sociales

Manual de Compras Verdes

Guías ambientales de MINAE (4 guías)
	Se prosigue con esfuerzo de capacitación/sensibilización de funcionarios públicos en compras sustentables, normas de calidad y fichas técnicas. Es una tarea permanente dada la resistencia al cambio, la limitada dotación de recurso humano, la rotación del personal -incluyendo el personal de niveles de decisión política-.
De igual modo, se requiere sensibilizar al sector privado –oferta-, con el fin que generar conciencia y lograr su compromiso con la iniciativa, con el fin de mitigar o al menos compartir los costos de las externalidades negativas de producción y consumo. 
Se cuenta con Guías de Compras Sustentables, Compras Verdes y Criterios Sociales, entre otros, pero se requiere realizar un trabajo de actualización en línea con cambios normativos. 

	6. Capacitación a los agentes de compras y estrategia de comunicación con otros organismos del estado
	Planes de capacitación Continua
	Capacitación en compras Públicas y capacitación en CPS por parte del Ministerio de Hacienda
	Actividad permanente por parte del CDNCS y grupos de apoyo citados previamente.

Asimismo, se atienden consultas (telefónicas, correo y oficios) presentados por diversos clientes.

	7. Si es el caso, plantear las estrategias para reducir o controlar los costos de los bienes y servicios sostenibles, esto con el objetivo de hacerlos más competitivos
	Desarrollo y aplicación del Ciclo de Vida del Producto, definiendo en cual de este es el punto más critico 
	Desarrollo de herramientas que permitan contrarrestar los efectos de esas etapas críticas a través de la contratación Pública 
	Dada la naturaleza y complejidad, es una tarea por realizar sujeta a la dotación de recursos.

	8. Estrategias de comunicación y capacitación sobre CPS a los proveedores 
	Plan de comunicación del Comité Directivo de CPS
	Ya existe el Plan y se encuentra oficializado por el comité 
	El CDNCS realiza difusión por medio de actividades de capacitación/sensibilización. Asimismo, se ofrece la posibilidad de consultar normativa y capacitación virtual en Compras Sustentables mediante el enlace http://www.hacienda.go.cr/contenido/13023-compras-publicas-sustentables del Ministerio de Hacienda.

	9. Medición del impacto de las acciones de CPS y comunicación de sus beneficios (indicadores)
	En la actualidad y gracias al apoyo financiero del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), se está trabajando en el desarrollo de un modelo econométrico para estimar ahorros en compras públicas, con lo cual se espera darle robustez al análisis de economías generadas especialmente en los convenios de compras sustentables.
	Se espera validar el mismo en el año 2016 y estarlo implementando en el segundo semestre de este año.
	No se cuenta con un modelo para estimar ahorros en procesos de compra pública sustentable.

No obstante, a modo de referencia, se cuenta con un documento general denominado “Costa Rica PER: Mejores estrategias de adquisiciones para generación de ahorros fiscales” elaborado por el Banco Mundial con datos del periodo 2016-2017, con el fin de determinar ahorros en los procesos de adquisición pública.
La DGABCA atendió la consulta planteada por Banco Mundial y a la fecha no se han recibido nuevos reportes con respecto a implementación de la herramienta. Se tiene conocimiento sobre la intención del Banco Mundial de realizar actualizar el estudio y recientemente, se han establecido conversaciones para capacitar al personal de la DGABCA en uso de herramientas estadísticas para manejo de datos, lo cual representa una posibilidad de ventaja para ambas partes.

	10. Monitoreo y reporte de los avances de CPS 
	Implementación de formularios de control y aplicación de compras sustentables
	Actualmente se realizan a través de los reportes de los PGAI. 
	Mediante Circular DGABCA-CNDCS-0048-2019 se realizó consulta sobre la incorporación de criterios sustentables y normas de calidad en los procedimientos de contratación realizados durante el ejercicio presupuestario 2018. Lo anterior con el fin de gestionar información cuantitativa/cualitativas para crear línea base y  definir una imagen objetivo por lograr en materia de compras sustentables.
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