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Reporte Final

Taller RICG sobre Compras Públicas Sostenibles (Green Day II)
5 y 6 de abril de 2016, Bogotá, Colombia

En el marco del proyecto de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y el Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo (IDRC), se organizó, el pasado 5 y 6 de abril de 2016, el taller sobre Compras Públicas Sostenibles (CPS) en Bogotá, Colombia, con la colaboración de la Agencia Nacional Colombia Compra Eficiente y el International Institute for Sustainable Development (IISD) como facilitador de la actividad. A si mismo, se contó con la participación de representantes de las direcciones de contrataciones de 21 países de Latinoamérica y El Caribe, y organismos internacionales como BID y PNUMA, y la participación del Ministerio de Medio Ambiente de Colombia. 

El taller buscó un enfoque concreto y una audiencia específica. Al haber sido instruidas las máximas autoridades de compras públicas en más de una ocasión sobre la temática de CPS, este taller fue destinado particularmente a los especialistas o encargados dentro de sus dependencias en la materia de CPS. 

De esta manera, el objetivo del taller fue el intercambio de experiencias, conocimiento, limitantes y oportunidades concretas que han tenido los países miembros en la implementación de CPS hasta el momento. Asimismo, buscó impulsar acciones puntuales de las autoridades de compras en un futuro inmediato.

Los objetivos específicos consistieron en: (i) presentar los avances, metas y estrategias de CPS de los distintos países que han implementado, o intentado implementar; (ii) construir una estrategia común de CPS para apoyar la implementación de CPS en los distintos países miembros de la RICG.
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Para mayores detalles sobre presentaciones y planes de acción presentados por los países, visite: http://ricg.org/taller-sobre-compras-publicas-sostenibles/contenido/486/es/ 

4. Metodología y resultados específicos

4.1 Los planes de acción

Previo al taller, los participantes invitados recibieron un documento con 2 tablas a completar por los mismos. El documento completado consistía en un ejercicio de un plan de acción tentativo para la implementación de CPS (el “Plan de Acción”). El Plan de Acción de cada uno se realizó en el contexto del país miembro del participante. El Plan de Acción buscaba servir también como base para las discusiones del taller. 

El fin de este ejercicio era demostrar a los agentes de compras el grado de preparación para la implementación de CPS en su país, comparar con las acciones de otros países e identificar los aspectos en los que el país necesita de apoyo externo. 

Tras entregarlos, el IISD hizo revisión de ellos y los envió con comentarios para que se puedan exponer en el taller en una versión resumida.
Ver Video de lectura de posters y discusión...



4.1.1 Resultados
Asimismo, al exhibir los Planes de Acción al principio del taller, se generó un intercambio de experiencias entre los participantes. 

Más formalmente, se realizó un ejercicio de preguntas para lograr encontrar los puntos en común y las diferencias en las experiencias de los países. Con una lista de preguntas como guía y facilitación por el IISD, los participantes pudieron sacar las siguientes conclusiones:

(i) Los planes de acción diferían enormemente. Algunos países se encontraban en las etapas más incipientes de la implementación de CPS, mientras otros como Colombia, Chile, Costa Rica, Perú se encontraban aplicando herramientas modernas a nivel internacional. Otros países también estaban trabajando específicamente con el programa SPELL del PNUMA de CPS y eco-etiquetado. 

(ii) Los avances en CPS son más grandes en sostenibilidad social e inclusión de MIPYMES que en sostenibilidad ambiental. 
(iii) Se pueden identificar herramientas en común como capacitaciones, uso de acuerdos marco, sensibilización, diálogo con el mercado y criterios de productos sostenibles.
(iv) Existen países que ya tienen legislación y políticas más y menos específicas para CPS como Perú, Costa Rica, Chile, México, Argentina, República Dominicana y Paraguay.
(v) Se destacan ciertas iniciativas de países como la nueva política de CPS de Costa Rica, las fichas técnicas y los acuerdos marco de Colombia, el programa de mujeres y para inclusión de MIPYMES de República Dominicana, entre otros. 
(vi) Entre las estrategias para reducir los costos de las CPS, se nombraron la compra conjunta y los acuerdos marco. 
(vii) Los productos priorizados para comenzar con CPS han coincidido en productos de limpieza, mobiliario y productos de oficina y papel.
(viii) El problema de los recursos humanos es más un problema de calidad (conocimiento sobre CPS) que cantidad de personas para implementar. 
4.2 Rondas de discusión: Desafíos en la implementación de CPS

Esta ronda de discusión se realizó para la construcción de los mayores desafíos de CPS en la región. Usando la metodología de post-its, los participantes tuvieron tiempo limitado en tres rondas para proponer los temas más apremiantes para su país en base también a un listado provisto por el IISD. El IISD fue juntando los post-íts en categorías comunes con la participación de toda la audiencia hasta formar un listado de temas.
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Ver video…
4.2.1 Resultados

Este ejercicio logró que los participantes formen una idea de cuáles son los temas prioritarios en CPS a nivel regional. Cada tema fue discutido ampliamente por los participantes, hasta llegar a un consenso sobre una lista de temas más importantes con un lenguaje común. Los temas fueron identificados como desafíos para la implementación de CPS. Estos desafíos incluyeron:

(i) Falta de comprensión sobre el tema de CPS por parte de todos los actores

(ii) Coordinación / Alineación entre agencias gubernamentales

(iii) Oferta limitada

(iv) ¿Cómo comenzar con la implementación?

(v) Sobre legislación que impide la implementación

(vi) Falta de medición del impacto - indicadores

(vii) Falta de información - datos

(viii) Falta de análisis de necesidades

(ix) Necesidad de comunicar los beneficios

(x) Falta de apoyo político

(xi) Necesidad de verificar los criterios de sostenibilidad

(xii) Conflicto con leyes de libre comercio

(xiii) Falta de cantidad y calidad de recursos humanos

4.3 Rondas de discusión: Herramientas para superar los desafíos en la implementación de CPS

Esta ronda de discusión de realizo con el fin de encontrar herramientas para superar los desafíos en la implementación de CPS en los países. Se realizaron tres nuevas rondas de post-its en las que los participantes proponían las mejores herramientas a su conocimiento para superar los desafíos de CPS. El IISD fue juntando los post-its en categorías comunes con la participación de toda la audiencia hasta formar un listado de herramientas.
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Ver video…
4.3.1 Resultados

Este ejercicio logró que los participantes formen una idea de cuáles son las herramientas necesarias para superar los desafíos de implementación. Cada herramienta fue discutida ampliamente por los participantes, hasta llegar a un consenso sobre una lista de herramientas con un lenguaje común. Estas herramientas incluyeron:

(i) Capacitación de funcionarios

(ii) Manual para la implementación de CPS

(iii) Capacitación a proveedores

(iv) Sensibilización a agentes de compras y proveedores

(v) Realizar intercambio de experiencias

(vi) Realizar talleres

(vii) Asistencia técnica

(viii) Desarrollo de pliegos estándares

(ix) Creación de acuerdos marco

(x) Desarrollo de criterios de productos sostenibles

(xi) Medición de impacto para lograr apoyo político

(xii) Diálogo con el mercado

(xiii) Sistema de compras electrónicas

(xiv) Licitaciones piloto

(xv) Incentivos a agentes y proveedores

(xvi) Compras conjuntas
4.4 Presentación de grandes ideas para demostrar el poder de las compras públicas como motor de desarrollo sostenible

En esta sección del taller se realizó con el fin de inspirar a los participantes a ser más enérgicos en su labor de CPS. Con cuatro presentaciones relativas a cómo impulsar las CPS, los participantes pudieron informarse sobre experiencias y casos concretos de herramientas aplicadas exitosamente en la práctica. Las presentaciones incluyeron: 

· Licitación piloto de CPS llevada a cabo en República Dominicana con asistencia del IISD. Esta licitación demuestra cómo montar sobre el ya exitoso programa de inclusión de mujeres y MIPYMES al mercado público, un programa de compras ambientalmente sostenibles que no excluya la participación de las MIPYMES y progresivamente logre que su producción sea más ambientalmente sostenible. Ver video…
· La nueva Política Nacional para la Implementación de CPS de Costa Rica presentada el Director General de Contrataciones de Costa Rica, Fabián Quiros Álvarez.  Ver video…
· Los convenios marco con criterios de CPS utilizados en Colombia como motor para lograr mayor valor por el dinero de los contribuyentes. Este trabajo fue realizado por Colombia Compra Eficiente junto con el Ministerio de Medio Ambiente. Ver video…
· La herramienta del IISD para monetizar las ganancias de llevar a cabo CPS. Esta herramienta, aplicada ya en China, calcula los impactos económicos, sociales y ambientales de comprar productos y contratar servicios sostenibles. Ver video…
4.5 Cambio de roles: como coordinar los diversos intereses de las CPS

El ejercicio de cambio de roles concluyó las actividades del taller. Se planteó la existencia de un próximo plan de acción de la agencia de compras públicas nacional de un país hipotético llamado República Latinoamericana en la que los ministerio tendrían la oportunidad de influenciar al director de compras públicas para apoyar sus políticas propias a través de las compras públicas. 

Los participantes fueron divididos en cuatro grupos. Los grupos representaban a cuatro de los distintos ministerios que usualmente son parte de las discusiones y actividades de CPS: Ministerio de Medio Ambiente, Ministerio de Desarrollo Social, Ministerio de Industria y Comercio y Ministerio de Hacienda/Finanzas. El IISD representaba al director de la agencia de compras públicas. 


4.5.1 Resultados 

Cada grupo representativo de ministerio intentó, en una primera ronda, imponer las políticas de su ministerio en el plan de acción de la agencia de compras pública nacional. 

En una segunda ronda, los grupos debían ya proponer acciones que tuvieran en cuenta lo propuesto por los demás ministerios. Esto obligó a los participantes a negociar con los otros ministerios para así poder buscar una política consensuada para todos y realizable para la agencia de compras públicas. 

El ejercicio mostró que las CPS sirven como un promotor clave de políticas que permiten a los gobiernos reformar los mercados a través de su poder de compra.

Al tener que tomar decisiones desde la perspectiva de otra agencia gubernamental interesada en las compras públicas, el ejercicio logró demostrar a los participantes que en la implementación de CPS:

(i) Coexisten varios intereses de políticas públicas que deben ser sensiblemente acordados y coordinados.

(ii) Que un programa de CPS debe ser participativo de otras agencias de gobierno.

(iii) Que los intereses pueden ser aparentemente contrapuestos pero con trabajo de enlace entre ellos, las distintas políticas se pueden combinar y hasta potenciar. Por ejemplo, apoyo a MIPYMES pero que produzcan bienes ambientalmente sostenibles o comprar bienes ambientalmente sostenibles que sean producidos por mujeres. 

(iv) Que cada agencia de gobierno puede realizar aportes técnicos y hasta humanos para implementar CPS.

El ejercicio se realizó dentro del marco del tema de la profesionalización del agente de compras públicas. El IISD concluyó hacia el final que, aunque hoy las CPS son lideradas por especialistas en las agencias de compras, en un futuro esto debería ser una especialización de todo agente de compras públicas, trasladando así la sostenibilidad al corazón de las políticas y actividades compras públicas. 

5. Conclusiones

El taller demostró claramente un avance de la región, no solo por la cantidad de iniciativas, sino en la forma de abogar de los participantes por las CPS. Conceptos como “valor por dinero” o el “ciclo de vida de los productos” comienzan a asentarse en el vocabulario de los participantes y hasta en el de las máximas autoridades - como por ejemplo la directora de Colombia Compra Eficiente, María Margarita “Paca” Zuleta, que en el discurso final del taller declaró que las autoridades de compra tienen el deber de contratar considerando el value for money (valor por dinero) en su decisión. 

Los participantes demostraron entender y haber superado los aparentes desafíos como la percepción de que los costos de bienes más sostenibles son más costosos o que la legislación no permite realizar CPS cuando no lo menciona expresamente.

Las iniciativas, algunas más incipientes y otras más claras, y con gran apoyo político, reflejan un adelanto evidente a nivel regional hacia sistemas de compras públicas como motor del desarrollo sostenible. El rol del proyecto del IDCR a través del trabajo de la OEA y el IISD resultó esencial para la armonización del conocimiento en los países.

Con el taller, los países más fácilmente lograron identificar las últimas tendencias en CPS, los desafíos concretos comunes y las herramientas disponibles para implementar CPS. Desde los retos sobre cómo comenzar con la implementación, hasta las estrategias más sofisticadas a nivel mundial, se trataron una gran cantidad de temas que retaron a los participantes a considerar la maximización de multiplicadores positivos en los aspectos económicos, sociales y ambientales de las decisiones de compra. 

El reto para el futuro en la región será no solo comprar bienes más sostenibles y contratar a grupos vulnerables o MIPYMES, sino aplicar las técnicas más sofisticadas y adecuadas para poder realizar CPS de manera eficientes (incluyendo la difícil contratación de innovación). Esto requiere cambios más profundos en sus sistemas y procedimientos. 

Con el acuerdo sobre los mayores desafíos en la implementación de CPS y las mejores herramientas para superarlos, los países de la RICG podrán más fácilmente trabajar sobre un plan de acción para identificar las áreas en las cuáles deben trabajar, las fuentes de financiamiento necesarias y el apoyo técnico necesario.
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